

3 档升 4 档时瞬间打滑

故障描述：

一辆 2009 年广州本田雅阁 2.0L 轿车，车主称，自动变速器跳档太迟，3 档升 4 档时跳档还有发动机空转现象，冷车感觉好很多，行驶 3~5km 就会出现跳档迟缓的现象，已持续一个月左右。

故障诊断：

- 1) . 为验证车主所述故障现象，首先进行了数分钟的试车。果然如车主所说，跳档明显过迟，再怎么慢慢地操纵加速踏板，也要到 2300r/min 以上才升档，稍踏重一点加速踏板，就要到 3000r/min 以上才升档，在 3 档升 4 档的瞬间发动机空转，转速突然上升到 3500r/min 以上，再降到 2800r/min 左右，即有明显的瞬间打滑现象。其余时间发动机转速与车速还算能一一对应，应没有打滑现象。
- 2) . 接着做基本检查：油量正常，油质有点焦味，但无杂质，由于经过较长时间未更换自动变速器油，也说得过去，节气门拉线调整也没什么问题，时滞试验也正常；“S”灯没有闪亮，说明电脑未检测到故障；行驶时车速表指示正常，说明车速传感器正常；做失速试验，D4 档、D3 档、1 档、R 档失速转速均为 2400r/min 左右，正常。2 档失速转速也正常，脱开换档电磁阀插头，在 D4 或 D3 档做失速试验，结果失速转速也正常。这说明各档离合器未打滑，应不需要大修自动变速器。由于换档过迟，在车速表指示正常的情况下，当然是首先检查节气门位置传感器信号，在节气门位置传感器处测量，怠速时信号电压为 0.45V，全开为 4.4V 左右，且随着节气门开大平稳变化，正常。节气门位置传感器信号为发动机电脑与自动变速器电脑共用，在传感器处测量正常，并不一定说明到自动变速器电脑处的信号正常，于是在自动变速器电脑 22 针线束端子 D7 脚处测量，良好。检查电磁阀阻值，主轴转速传感器、副轴转速传感器均正常，检查“S”换档程序开关，也正常。拆开变速器控制电脑盖板，目视也未发现什么故障迹象。
- 3) . 顶起两前轮，起动发动机，置于“D4”档运行，结果同路试一样换档过迟，3 档升 4 档瞬间打滑，故障依旧。置于“D3”档运行，加速到 70km/h 左右，将变速手柄迅速推到“D4”档，结果在换入 4 档瞬间仍有打滑现象。在“D4”档运行并使之保持在 3 档，迅速断开两换档电磁阀插头，结果自动变速器能迅速换入 4 档而无瞬间打滑现象。可基本断定故障仍在电控部分，而不是换档电磁阀及其油路控制阀体、执行元件动作缓慢的原因造成的。
- 4) . 进行路试，置于“1”档起步，保持发动机转速为 2000r/min，手动换至“2”档，可迅速升至 2 档，正常；再由“2”档推至“D3”档，发现不能迅速进

入 3 档，而需加速到 2800r/min 左右才能升至 3 档，再推至“D4”位，也不能迅速进入 4 档，而需加速到 3000r/min 左右才能换到 4 档，且升 4 档瞬间有打滑现象。操纵“S”换档程序开关，使“S”灯亮即进入“运动”程序换档模式，结果换档更迟。拔下换档电磁阀插头，置“2”档起步，在 2000r/min 左右推至“D3”位，即人为使它由 2 档直接换到 4 档，结果发现可立即进入 4 档而无瞬间打滑现象。这些说明自动变速器电控部分存在故障，自动变速器电脑可能性很大。插好电磁阀插头，清除故障代码，继续试车，发现高速行车时液力变矩器一直未进入锁止工况，因为在 4 档 80~90km/h 时迅速踏下加速踏板，发动机转速会明显升高几百转而车速不变。可能电脑损坏导致换档过迟，换档瞬间打滑以及无锁止现象，这样可为更换电脑提供更充足的理由。

- 5) . 将车驶回，再次顶起汽车，在锁止电磁阀接线处并联两个 LED 灯，加速至 80~90km/h 时发现 LED 能亮。拔下锁止电磁阀插头，测量电磁阀电阻正常，变速杆置于“D4”档，踩住制动踏板，此时对锁止电磁阀直接通电，电磁阀能发出动作声音，但发动机转速只微微下降一点，并不抖动或熄火，在通电的同时，将变速杆由“D4”档退回“N”档，变速器内部也没有发出“卡啦啦”的声音，这些说明液力变矩器确实不能锁止，可能液力变矩器锁止离合器本身不良或锁止油路控制不良。
- 6) . 首先排除升档太迟及换档瞬间打滑的故障。对自动变速器电控线路作彻底检查，水温信号、节气门位置信号、车速、转速信号、电磁阀线路、电脑电源、搭铁线路均良好，于是断定电脑有故障。
- 7) . 更换自动变速器电脑，试车，在 2000r/min 左右就升档了，也无瞬间打滑现象了，换档品质良好。又换上有故障的电脑试车，故障重现。经过反复几次对比试验，证实换档过迟及瞬间打滑确实为电脑故障造成。
- 8) . 现只剩下无锁止这个故障了。由于直接给锁止电磁阀通电，发动机转速能微微下降一点，分析液力变矩器故障可能性更大一些，手头正好有一个本田的旧液力变矩器，经车主同意后，将其清洗干净，更换自动变速器油，装车后，再挂上档，给锁止电磁阀直接通电，结果发动机立即熄火。再经路试，故障完全排除。

维修总结：

经过这次故障排除，对升档瞬间打滑现象有了进一步的认识。升档瞬间打滑易判断为变速器内部换档阀或换档执行元件动作缓慢。判断时一定要进行模拟换档试验、手动换档试验，以区分电路故障还是机械故障，而不要轻率地分解自动变速器。